

坚定不移走中国特色金融发展之路

省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班1月16日上午在中央党校（国家行政学院）开班。习近平总书记在开班式上发表重要讲话强调，中国特色金融发展之路既遵循现代金融发展的客观规律，更具有适合我国国情的鲜明特色，与西方金融模式有本质区别。我们要坚定自信，在实践中继续探索完善，使这条道路越走越宽广。

习近平总书记的重要讲话深刻阐述了中国特色金融发展之路的主要观点和基本立场，明确了我国金融发展面临的形势任务，为推进我国金融高质量发展提供了根本遵循，对于我们深

化认识金融工作本质规律和发展道路，全面增强金融工作本领和风险应对能力，建设金融强国具有重要的指导意义。

金融是国民经济的血脉，是国家核心竞争力的重要组成部分。以中国式现代化全面推进社会主义现代化强国建设必须以金融强国建设作为前提支撑。一方面，作为推进经济高质量发展的重要依托，金融对实体经济具有重要的引领和支撑作用，特别是对产业升级、经济转型、动能转换意义重大；另一方面，金融是维护国家发展安全的重要保障，尤其在当下百年未有之大变局下，全球动荡源和风险点显著增多，

更需要有效防范化解金融风险，以金融安全压实体经济安全，筑牢国家安全根基。

习近平总书记的重要讲话，是推进我国金融高质量发展、建设金融强国的重要指引。各级领导干部要增强金融思维和金融工作能力，坚持金融和经济一盘棋思想。要把握好加快建设金融强国的核心重点，不断开创金融高质量发展发展的新局面。要持续夯实建设金融强国的经济基础，加快构建中国特色现代金融体系。要着力防范化解金融风险特别是系统性风险，始终秉持系统观念和底线思维，不断健全现代化金融监管制度和保障机制。

要通过扩大对外开放，提高我国金融资源配置效率和能力，增强国际竞争力和规则影响力，稳慎把握好节奏和力度。要坚持法治和德治相结合，积极培育中国特色金融文化，坚决惩治金融领域腐败问题，严厉打击金融犯罪。

加强党中央对金融工作的集中统一领导，是中国特色金融发展之路的独特优势，也是做好金融工作的根本保证。我们既要完善金融制度建设，做好我国金融发展的顶层设计、理好金融与实体经济关系的基本逻辑、用好集中力量应对金融风险的制度优势、管好相关金融政策及部门的协调配合，又

要持续加强队伍建设，持续培养和提升领导干部金融思维和金融工作能力，坚持经济和金融一盘棋思想，统筹推进经济和金融高质量发展，确保党中央的金融决策部署落到实处、收到实效。

金融活，经济活；金融稳，经济稳。我国金融正处在由“大”到“强”

的关键时期，面对实现第二个百年奋斗目标的历史使命，我们要坚定不移走中国特色金融发展之路，不断增强金融服务实体经济的质与效，统筹推进经济和金融高质量发展，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。



图为习近平总书记在开班式上发表讲话

中国经济，满怀信心向未来

1320亿件，这是我国2023年完成的快递业务量，2013年这个数字仅有91.9亿件。不仅是数量的增长，从次日达、当日达到半日达，运送速度越来越快达全国，连世界，运送距离越来越远……快递业的跨越式发展，体现着物流设施的完善、国内大循环的畅通，也展现着巨大的消费活力，是中国经济保持良好发展势头的生动缩影。

日前，国家统计局发布2023年国民经济运行情况，全年国内生产总值比上年增长5.2%。这一年，经济回升向好，供给需求稳步改善，转型升级持续推进，就业物价总体稳定，民生保障有力有效，高质量发展扎实推进，全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐。推动中国经济长期持续健康发展奠定了坚实基础。

综合来看，2023年中国经济交出了一份成色好、分量足的成绩单。看总量，国内生产总值超过126万亿元，增速比2022年加快2.2个百分点，同时经济规模保持逐季扩大趋势；看结构，服务业增加值占国内生产总值比重达到54.6%，最终消费支出对经济增长的贡献率达到82.5%，高技术产业投资增长10.3%，经济结构不断优化，高质量发展成效显著；看民生，就业形势总体改善，城镇

调查失业率平均值下降，居民人均可支配收入实际增长6.1%，释放经济发展的民生温度；看全球，5.2%的经济增速高于全球3%左右的预计增速，在世界主要经济体中名列前茅，我国对世界经济增长的贡献率有望超过30%，是世界经济增长的最大引擎。在攻坚克难中稳大盘，在爬坡过坎中壮筋骨，在逆势而上中强体魄，中国经济不仅继续发生总量扩张的物理变化，而且不断产生结构优化、动能转换的化学反应，为实现高质量发展蓄积充足后劲。

观察产业发展，可以生动感知中国经济的活力。如今中国有望成为世界最大汽车出口国，新能源汽车产销量均突破900万辆，连续9年位居世界第一。同时，中国市场已经成为全球汽车电动化、智能化技术的风向标，实现了自主技术输出。汽车走天下、品牌争出海，中国新能源汽车的加速跑，背后是产业链供应链配套齐全的供给优势，是超大规模市场的消费优势，也是政府和市场良性互动的制度优势。从一个产业的转型升级看向经济发展全局，经济增长“势头好”，高质量发展“活力足”，改革开放“红利多”，宏观调控“空间广”，我们完全有信心、有能力、有条件推动中国经济实

现质的有效提升和量的合理增长。

当前外部环境的复杂性、严峻性、不确定性上升，我国经济发展仍面临一些困难和挑战。但我们面临的机遇要大于挑战，有利条件多于不利因素，支撑中国经济高质量发展的要素条件在不断积累增多。习近平总书记强调：“我国经济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变，我们所面临的是前进中的问题、发展中的烦恼，要增强信心和底气。”聚焦高质量发展这一首要任务，坚持稳中求进、以进促稳、先立后破，加大宏观调控力度，统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革，统筹新型城镇化和乡村全面振兴，统筹高质量发展和高水平安全，一定能切实增强经济活力、防范化解风险、改善社会预期，巩固和增强经济回升向好态势。

信心赛过黄金，实干铸就未来。以历史视角来看，中国经济增长从来都不是一片坦途，但总是能够战胜一时困难、赢得长远发展，涉滩之险见证增长之稳，爬坡之艰映照发展之进，闯关之难更显转型之力。坚定信心、开拓奋进，我们一定能以高质量发展的实绩再次证明，困难和挑战，只是中国经济向着更高境界攀登的阶梯。

衡阳西渡高新区举行中小微企业风险补偿基金签约仪式

中国新报湖南讯（记者 丁海军 通讯员 刘宏伟）

1月19日上午，衡阳西渡高新区与湖南衡阳衡州农村商业银行股份有限公司正式签订《中小微企业风险补偿基金合作协议》。县委常委、西渡高新区党工委书记胡胜利、管委会主任贺一琪参加签约仪式，强调要以协议签约为契机，协调推进政府、银行、企业之间的合作，努力实现优势互补、互惠互利，助力我区中小微企业高质量发展。

据了解，2023年衡阳西渡高新区设立了中小微企业风险补偿基金，前期已与长沙银行签订了合作协议，一年来，长沙银行累计为该区企业提供贷款1000万余元。此次签约的衡州农

商行，将对园区28家企业提供贷款服务，最高可撬动银行向中小微企业发放贷款1亿元，可有效缓解中小微企业“融资难”“融资贵”的难题。

为进一步深化政银企合作，实现多方互利共赢，企业要强化诚信意识，主动作为，不断增强自身融资能力，提升经营效益，构筑银企信任、合作、互利的和谐

关系。相关部门要各司其职，加强协作，继续搭建好银企沟通联系的桥梁，不断提升和强化中小微企业服务工作水平和能力，努力营造企业融资良好环境。希望衡州农商银行要围绕该区优势、特色产业，聚焦成长型企业，为中小微企业提供更有针对性、更具差异化的金融支持，助力企业更好、更快发展。



图为签约现场

陕西中欧班列首发西安至波季线路

中新社西安（记者 阿琳娜）

中欧班列（西安—霍尔果斯—波季）专列19日从西安国际港站鸣笛启航，这是陕西中欧班列首次将格鲁吉亚波季作为目的站。

当日，该班列从西安国际港站始发，从霍尔果斯口岸出境，横跨哈萨克斯坦，经阿克套港转轮渡至阿塞拜疆巴库，最终以铁路运输抵达格鲁吉亚波季。线路全程采用“铁—海—铁”

多式联运方式，运输距离7829公里，运输时间约为15天。

西安自贸港建设运营有限公司总经理袁小军表示，新开行的这趟班列，能够更好地满足格

鲁吉亚、土耳其当地及周边地区对中国商品的需求。至此，陕西中欧班列常态化开行的国际干线达到18条，覆盖亚欧45个国家和地区。



1月19日，陕西中欧班列首发西安至波季线路。中新社记者 阿琳娜 摄